



# 文明报



中国文明在线 报社官方微信

本报(中国文明在线)网址:  
http://www.cncnol.com  
全国发行代号:61-19  
国内统一刊号:CN51-0055

JING SHEN WEN MING BAO

## 做社会主义核心价值观建设排头兵

### 新闻舆论战线深入开展“三项学习教育”加强队伍建设取得新成效

在向实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的新征程中，肩负“高举旗帜、引领导向，围绕中心、服务大局，团结人民、鼓舞士气，成风化人、凝心聚力，澄清谬误、明辨是非，联接中外、沟通世界”职责使命的新闻舆论战线，认真学习贯彻落实习近平总书记系列重要讲话精神，特别是在党的新闻舆论工作座谈会上的重要讲话精神，以深入开展“三项学习教育”活动和“走转改”活动为抓手，强化自身队伍建设，积极宣传党的主张、反映群众呼声，唱响主旋律，传播正能量，有力激发了全党全国各族人民为实现中华民族伟大复兴的中国梦而团结奋斗的强大力量。

#### 深入开展马克思主义新闻观教育增强“四个意识”

新闻观是新闻舆论工作的灵魂。新闻舆论战线把马克思主义新闻观作为党的新闻舆论工作的“定盘星”，切实增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，努力形成与党中央治国理政相适应的新闻品格和新闻力量，自觉做党的政策主张的传播者、时代风云的记录者、社会进步的推动者、公平正义的守望者。

近年来，中央新闻宣传管理部门和各

地各新闻单位举办马克思主义新闻观系列培训班，重点阐述马克思主义新闻观的基本理论观点，同时注重结合当前新闻界突出问题和本领域新闻舆论特点开展教育，增强培训的针对性、实效性。中央电台等邀请资深编辑记者与年轻新闻工作者就“如何坚持新闻党性原则”等话题举行座谈；英大传媒集团等行业类媒体结合治理虚假新闻、有偿新闻等问题举办培训班，强调要遵守党的政治纪律、宣传纪律。

中国记协相关部门负责人介绍，参加培训的媒体既包括传统媒体也包括新闻网站、商业网站；既包括31个省市区的全部省级新闻网站，也包括所有市县级新闻网站、商业网站；既包括持有记者证的新闻工作者，也包括聘用人员。行业类媒体和企业报、市县级媒体、主要商业网站都是首次全部纳入培训范围，填补了多年来行业类媒体和市县级培训工作的死角，真正达到了新闻战线全覆盖。

#### 深化拓展“走转改”锤炼意志品质坚定理想信念

“只有脚踏实地深入基层，才能擦亮双眼，洞悉社会百态”“只有始终坚持深入基层与人民在一起，才能锻炼合格新闻工作者必

有的品质与坚守”……一年多前，60多名中央和行业类媒体人一起赴“原中央苏区核心区——龙岩”参加革命传统教育活动，与老区人民同生活、同劳动的经历，让这些青年编辑记者收获良多、至今难忘。

近年来，新闻舆论战线进一步深化拓展“走转改”活动，俯下身、沉下心，察实情、动真情，锤炼意志品质，坚定理想信念，努力推出有思想、有温度、有品质的作品。

截至2016年，参加由中国记协、全国三教办组织的与当地群众同吃同住同劳动的“三同”活动的编辑记者有800余人。在陕西延安、江西赣州、井冈山、河北平山西柏坡和福建龙岩、古田等革命老区，他们参观革命旧址，聆听专家学者和老红军老革命授课，到农村基层体验生活，深入基层一线采访特色农户、科技园区、基层干部等，直面脱贫攻坚、基础设施建设等民生问题，把带着黄土气息的报道和有见解的观点信息传递给不同终端的广大受众。

#### 探索建立行业自律长效机制 弘扬职业精神职业道德

2015年底，中国记协新闻道德委员会成立，探索建立行业自律的长效机制。截至目前，除个别省份外，新闻道德委员会

工作已在全国各省市全面推开。

从试点到全面推开3年多来，各地以整治新闻敲诈和假新闻为重点，做好核实举报、新闻评议和案例通报工作，有效遏制了新闻敲诈、虚假新闻等不正之风。

北京市新闻道德委员会分别以“突发事件如何报道”“对抹黑英雄现象媒体应有的立场与担当”“新媒体生态环境下如何做好警法新闻报道”等专题召开评议会，对媒体立场、社会责任、价值取向、职业道德等问题提出意见，引导新闻媒体坚持正确导向。作为首批试点的浙江省新闻道德委员会，自2013年成立以来接到各类举报投诉2300多件，其中涉及新闻单位的投诉210件，通过调查核实、交办督办、联合查处等方式，办结率达到90%以上，切实提高新闻道德委员会的约束力和公信力。上海市新闻道德委员会针对新媒体环境下涉及新闻道德领域的问题，提出暴力新闻、恶性新闻、剽窃新闻、侵权新闻“新四大公害”，并作为处理举报投诉、开展新闻评议的重点。

#### “好记者讲好故事”记录大时代 传递正能量

通过新闻工作者讲述亲身经历见闻

亲为的鲜活故事，展示记者的社会责任和职业风采，由中宣部、中央网信办、国家新闻出版广电总局、中国记协举办的“好记者讲好故事”活动开展3年以来，成为展示新闻队伍良好形象的重要平台、新闻舆论战线开展“三项学习教育”活动的生动载体。

各地各单位每年推选出130余名优秀演讲人赴北京参加选拔赛，最终取得优胜的10余名演讲人参加在中央电视台录制的《“好记者讲好故事”——记者节特别节目》。11月8日记者节当晚，节目在央视综合频道黄金时段播出。精选出的30余名演讲人还组成宣讲团，赴北京、上海、河南、陕西、辽宁、浙江、广东、贵州等19个省市区，为各地新闻单位和新闻院校分别举行共计40余场报告会，约11000多名编辑记者、院校师生代表参加。

“好记者讲好故事”活动在新闻界引起强烈共鸣，在社会各界也产生积极反响，认为好记者们讲出了用真情温暖的人心，讲出了用双脚丈量的新时代，讲出了用爱心传递的正能量，充分展现了新闻人自觉践行社会主义核心价值观、树立新闻舆论工作者良好形象的责任担当。

新华社记者 周玮



2016四川红叶生态旅游节暨理县米亚罗红叶温泉节系列活动之“花儿纳吉赛歌节”近日在桃坪羌寨举行。

陈勇强 摄

全国精神文明建设  
新闻图片摄影赛  
**九寨沟杯**  
全国文明风景旅游区  
九寨沟风景名胜区管理局协办

## 为了下一代的成长

### ——记什邡市“五老”志愿者王克秀

胡为希

她是个闲不住的人，温暖的笑容，洪亮的声音，麻利的动作，在人群中，你往往一眼就能分辨出她的身影。她叫王克秀，是什邡市“五老”志愿者。今年62岁的她，从事关心下一代工作已近十年，被孩子们亲切地称为“王奶奶”。

王克秀有着丰富的人生经历，她下过乡、上过山、烧过锅炉，从幼儿教育20年，从1991年起，先后5次当选什邡市人大代表。退休后她又以饱满的热情参与到关心下一代工作中来。

王克秀所在的方亭街道利民社区下岗职工多、贫困青少年多，为了抓好关工委工作，她和班子成员奔波于各小区、院落、单位，搜寻“五老”资源，壮大组织队伍，组建了由30名志愿者组成的爱心团队。

她所在的片区有两所学校，很多困难学生一直让她牵挂。有一个家庭发生不幸，男主人因病去世，留下妻子和两个孩子，她立即组织募捐，帮助他们渡过难关。近年来，她和关工委同志发起“五老

进校园、学生进社区”活动，她给孩子们上爱国主义教育课，组织“五老”志愿者巡视周边安全卫生，注意“网吧”等场所是否有未成年人进入。她关心着职业中专学校中的少数民族学生，主动和他们交朋友，在学习和生活中帮助他们。

在从事多年关心下一代工作后，王克秀认为用传统文化、传统礼仪让青少年与监护人一起接受教育，有利于孩子的成长。2016年，王克秀启动了“以孝治家”孝文化系列活动，绘制“新24孝”彩绘墙，通过宣传“孝文化”培养青少年的道德品质。

在暑假期间，为了陪孩子锻炼、学习，刚刚接受胆囊切除手术三五天，她就不顾医生和家人的劝阻出院参加工作。有人问她退休了，为啥不安度晚年，不帮子女料理家中事务。她说：“我希望通过我们的努力，让我们的下一代都能学有所成，报效家乡，为地方发展作贡献。”

#### 走近四川“五老”志愿者

## “自助餐保证金”能否避免浪费?

乔志峰



人均消费近200元的海鲜自助，要提前收取顾客每桌100元钱的保证金，这让食客王女士有些不满。北京晨报记者调查发现，目前不少自助餐商家都有这样的规

定，商家称此举目的是“避免浪费”，引起食客的重视，实际操作中，如不是浪费过于严重，钱都如数退还。食客对此态度不一。消防表示对商家此类做法没有明文禁止。律师认为，只要商家提前告知规则，双方达成一致后有合同关系，就应遵守。(10月30日《北京晨报》)

“扶着墙进去，扶着墙出来”，这是人们调侃的吃自助餐的“标准状态”。其实，哪怕真的多吃一点，毕竟是吃了，只要不是“撑出毛病来”，一笑置之可也。只不过，现实中更常见的，是明明吃不饱了，却非要大量拿取食物，仿佛不如此就吃亏了似的。结果，大量食物被刺在那里，造成极大的浪费。

毋庸讳言，商家称自助餐收保证金是为了“避免浪费”，恐怕主要还是出于降低自身成本的需要，而非完全为了公益目的——消费者花的钱是固定的，浪费的都是商家的“真金白银”。但不管自助餐保证金能否真的“避免浪费”，在客观上对弘扬良好节约风气也能起到一定的作用。

商家对浪费食物的行为进行劝导是有必要的，但一定要注意方式方法。像这种收取保证金的做法，不仅会受到合法性的质疑，还可能引发部分食客不满。做生意讲究的是和气生财，应尽量避免跟消费者正面发生矛盾。其实，只要换个角度看问题，完全有其他更好的选择——此前有商家不罚款、不收保证金，而是对实现“光盘”的消费者给予一定的优惠或奖励。如此一来，岂非既起到了引导节约的作用，又让消费者乐于接受、皆大欢喜吗?

据媒体报道，中国人在餐桌上浪费的粮食一年高达2000亿元，被倒掉的食物相当于2亿多人一年的口粮。由此形成鲜明对比的是，我国还有许多贫困人口及困难群众。因此，“舌尖上的浪费”必须引起全社会的高度重视和反思，厉行节约应当从每个人自身做起、从一点一滴做起。



## 网络安全法获高票通过 明确加强个人信息保护

本报讯(刘忻)十二届全国人大常委会第二十四次会议11月7日上午经表决，通过了《中华人民共和国网络安全法》。这是我国网络领域的基础性法律，明确加强对个人信息保护，打击网络诈骗。该法自2017年6月1日起施行。

据了解，对当前我国网络安全方面存

在的热点难点问题，该法都有明确规定。针对个人信息泄露问题，网络安全法规定：网络产品、服务具有收集用户信息功能的，其提供者应当向用户明示并取得同意；网络运营者不得泄露、篡改、毁损其收集的个人信息；任何个人和组织不得窃取或者以其他非法方式获取个人信息，不

得非法出售或者非法向他人提供个人信息，并规定了相应法律责任。

针对网络诈骗多发态势，网络安全法规定，任何个人和组织不得设立用于实施诈骗、传授犯罪方法、制作或者销售违禁物品、管制物品等违法犯罪活动的网站、通讯群组，不得利用网络发布涉及实施诈骗、制作或者销售违禁物品、管制物品以及其他违法犯罪活动的信息。并规定了相应法律责任。

此外，网络安全法在关键信息基础设施的运行安全、建立网络安全监测预警与应急处置制度等方面都作出了明确规定。

## 浙江美丽乡村如何再升级

的新农村”，更是“人的新农村”。

《计划》的出台，让物与人的相互依存更为和谐。接下来，浙江将进一步全面改善农村人居环境、人居环境和发展环境，不断提升农村的美丽度和广大农民群众的幸福感。美丽乡村建设从“一处美”向“一片美”转型，突出“以点带面”，注重把盆景变成风景。

#### 兼顾“物的美”“人的美”

建设美丽乡村，最根本的就是要把社会主义核心价值观贯穿到农村精神文明建设之中，着力推动社会主义核心价值观在农村落地生根。浙江各地坚持从大处着眼、从细处入手，从基础抓起，抓好贯穿结合融入，以形式多样的活动载体引导农民群众认同社会主义核心价值观，并转化为自觉追求和行动。

《计划》指出，下一阶段，浙江要继续以水为镜，全力推进农村生活污水治理；以净为底，努力保持农村干净质朴的第一感观；以美为形，因地制宜打造美丽乡村风景线；以文为魂，强化历史文化村落保护利用；以人为本，着力优化农村公共服务。

#### 打造“人的新农村”

从“物的新农村”到“人的新农村”，《计划》提到了“产村人”融合，“居业游”共进的概念，这意味着，浙江农村的发展将坚持经济发展与生态保护有机结合。始终秉持“绿水青山就是金山银山”的发展理念，既注重经济增长的指标，又注重人文生态的指标，努力变自然资源为经济资源，变环境优势为经济优势，实现由“环境换取增长”向“环



窖藏陈酿·经典酱香

习酒 窖藏1988

服务热线: 400-667-1988